

德才兼备方能堪当重任

■ 王强

● 只有做到德才兼备，才能干事成事、勇担重任，成为党和人民事业发展需要的栋梁之材

修身立德是为政之基。在中央军委政治工作会议上，习主席深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题，强调这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上。官德问题实质上是党员领导干部从政的思想道德品质和作风问题。党的十八大以来，习主席反复强调选拔任用干部要坚持“德才兼备、以德为先”，要求党员干部做人要有品行，当官要有官德，加强党性修养，提高境界觉悟。

国无德不兴，人无德不立。道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义。《资治通鉴》中讲：“才者，德之资也；德者，才之帅也。”德与才相比，是首要、是方向，一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。如果没有良好的道德品质和思想修养，即使有丰富的知识、突出的才干，也难以成为对党和人民有益的人。反思一些领导干部失节变质、违纪违法的深层次原因，无不是从思想道德滑坡开始，一步步滑向深渊的。事实证明，一些干部出问题，不是出在才上，而是出在德上。这警示我们，身居高位而德不配位，不仅会损害党和人民事业，最终也会殃及自己而身败名裂。领导干部要把加强道德修养作为重要的人生必修课，不断提升自身道德水平和修养境界，干干净净做事、清清白白做人、规规矩矩用权，不辜负

（作者单位：国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心）

事闲勿荒 事繁勿慌

■ 罗正然

应对、不辱使命。

要想“事闲”而不“荒”，首先要注意克服惰性。惰性是人性弱点，是成长路上的“绊脚石”。要想在事业上有所收获、有所成就，就必须和惰性这一人性弱点对抗，坚决走出“舒适区”，时刻鞭策自己，保持“本领恐慌”，有效利用时间，争分夺秒学习，如此才能“日有精进、月有所累”。

其次要堅持补齐短板。当今时代，知识更新不断加快，各种新知识、新情况、新事物层出不穷。特别是信息化、数字化、智能化在社会各领域迅猛发展，要求党员干部必须把学习本领作为第一位的本领，对照能力短板、素质弱项、知识盲区，加强学习，拓宽视野，增长本领，使能力素养跟上时代发展步伐，避免少知而迷、不知而盲、无知而乱，努力成为本职工作的行家里手。

最后要做到久久为功。一时做到“事闲”而不“荒”不难，难的是持之以恒，把它作为一种行为习惯和生活方式。学习要摒弃“三天打鱼两天晒网”的浮躁作风，以老牛爬坡的拼劲、燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲，做到“无时不学、无一事不学、无一处不学”，不断学习新知识、掌握新技术、增加新本领，如此才能“事繁”而不“慌”，沉着应对各种考验，不负使命重托。

知行论坛

负党和人民的信任和重托。

学以立德，形成正确的道德认知。道德不是天然形成的，离不开后天的培养和正确的引领。学习是生存之需、立身之本、进步之梯，不注重学习，便不能转为德、转智成才。古代先贤就十分注重在刻苦攻读中修身养性，完善自己的道德品格。对于党员干部来说，要把学习党的创新理论作为首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，领悟蕴含其中的道理学理哲理，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵，做精神高地的守望者。中华优秀传统文化蕴含着丰富的哲学思想和道德理念，要自觉从中汲取思想精华和道德精髓，不断提高个人道德境界，做到一心为公、一身正气、一尘不染。党的历史是最好的营养剂，要通过党史学习，继承革命先辈铁心跟党走的忠诚品格，固守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，培塑严于律己、慎独慎微的崇高品德，在学习中传承红色基因，赓续红色血脉。

修身养德，注重自觉的道德养成。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。北宋名臣赵概投豆自省，起一善念，投一白豆于瓶；起一恶念，投一黑豆于瓶。以此检视自己的进步与过失。这个自省的过程，就是努力抵御私心杂念干扰、不良欲望侵袭，让“黑豆”逐渐减少的过程，从而不断加强道德修养，达到自我完善、自我提高的目的。党员干部应当经常反省自己的思想、检视自己的言行，及时修正道德认知上的偏差，培塑正确的道德判断和道德责任。

以行育德，加强积极的道德实践。

道不可坐论，德不能空谈。德既是一种

内在素养，又是一种外在行为规范，不

能只体现在嘴上，也要落实在行动中。

那些被查处的腐败分子言行不一、知行脱节，说到底是没有把道德要求内化为行为准则。党员干部要注重在知行合一上下功夫，提高道德实践能力尤其是自觉践行道德规范的能力。要追求讲道德、尊道德、守道德的生活，过好政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关，自觉纯净交往圈，多交友益友诤友，坚决抵制腐朽思想文化侵蚀，用高雅的生活情趣育人品、立德行。要增强道德判断力和道德荣誉感，在干好每件小事、管住每处小节上修身正行，经得起名利、荣与辱、得与失等各方面的考验，守住做人、处事、用权、交友的底线，修炼“金刚不坏之身”，筑牢拒腐防变防线。

古人说：“君子不患位之不尊，而患德之不崇；不耻禄之不夥，而耻智之不博。”党员干部干事创业，既要德配其位，也要才配其位；既要政治过硬，又要本领高强。从增强“八项本领”到提高“七种能力”，都是习主席对党员干部提出的“硬标准”，具有很强的针对性和时代性。面对“本领恐慌”，党员干部应当一刻不停学习提高，以“战”的姿态、“拼”的意识、“闯”的精神，真刀真枪练就过硬本领。只有做到德才兼备，才能干事成事、勇担重任，成为党和人民事业发展需要的栋梁之材。

（作者单位：国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心）

忆传统话修养

忆传统话修养

不为名利争短长

■ 周燕虎 张成名



1955年，我军首次实行军衔制。时任总政治部主任兼总干部管理部部长的罗荣桓同志负责全军的军衔评定工作，当他得知元帅军衔提名的名单里有自己时，立即给党中央和毛泽东主席写信，说明自己比其他拟授元帅军衔的同志参加革命晚，对革命贡献不大，请不要授予这么高的军衔。

徐向前同志也提出让衔，他的理由是，“革命既然已经成功，当不当元帅无所谓”。私下里他对身边的同志说：“许多同志牺牲了，如果他们还活着，元帅、将军应该是他们。”

叶剑英同志同样请求授低他的军衔，他在报告中诚恳写道：“我最多摆在大将的军衔上，这是历史的定评。”他的女儿叶向真回忆说，父亲曾在饭桌上对家人讲，自己作为总参谋长，多是在后方，应该把荣誉让给其他长期在一线作战的同志，是他们在战场上出生入死……

面对名利地位，老一辈革命家的高风亮节令人动容。要知道，评定军衔是对一名革命军人的历史性评价，是对既往贡献的认可，是一件关乎个人荣誉和待遇的事。然而，许多老一辈革命家得知自己要被授予将帅军衔后，不约而同提出让衔。他们的眼里看重的是革命事业和其他同志，看轻的是个人的名利得失。

毛泽东同志说过：“金钱、地位和荣誉，最能看出一个人的思想品格，古来如此！”的确，对待名利的态度和行为，可以照见一个人道德水平的高低、精神境界的高下。1935年10月，时任红军陕甘支队司令员的彭德怀同志率该支队第2、第3纵队到达陕北吴起

镇。蒋介石为阻止陕甘支队与陕北的红15军团会合，一路派兵追击至吴起镇。为了“砍掉这个尾巴”，彭德怀沉着指挥，经数小时激战，取得了战斗胜利。毛泽东得悉这一消息后十分高兴，不禁诗兴涌动，写下了一首六言诗：“山高路远坑深，大军纵横驰奔。谁敢横刀立马，唯我彭大将军。”战斗结束，彭德怀来到毛泽东住处，看到桌子上放着的这首诗，觉得胜利不应归功于他个人，提出把“唯我彭大将军”改为“唯我英勇红军”。彭德怀同志有功不居，胸襟与气度令人敬仰。

成绩面前谦逊低调，名利面前清醒自省，这是共产党人的可贵品格。

1947年，晋冀鲁豫野战军召开了庆功大会，解放区党政军群各界派出代表给刘伯承

同志赠送了一块匾额，上书“常胜将军”

四个大字。刘伯承不好谢绝，只是十分认真地说：“说我是常胜将军，我不敢当。不会是常胜，多数胜就不错了……我只是人民的勤务员。是党的功，人民的功，我不敢‘贪天之功’，没有人民给我吃、给我穿，军队就不能打仗。”陈云同志也曾说，有了功劳，“头一个是人民的力量，第二是党的领导，第三才轮到个人”，并写下“个人名利淡如水，党的事业重如山”的条幅以自警。1982年，在组织编辑《陈云文稿选编》时，他特别嘱咐，在后记中一定要写明，他在主持中央财经委员会工作期间，所有的重大决策，都是经过调查研究，经过集体讨论并报请党中央

批准的。他决不把功劳记在自己一个人账上。

无私者，可置以为政。老一辈革命家不为名利争短长的崇高品格值得学习，也引人思考。名利本身具有两面性，一方面，名利作为一个人的精神与物质需求，如果能够正确对待，则能激发斗志，从而不懈努力、成就事业；另一方面，如果过分追求名利，甚至忘却初心，追名逐利，把职权当筹码、用原则做交易，就会为名缰利锁所羁绊，成为物欲权欲的俘虏，乃至利益熏心，违反原则、触犯法纪，最终身败名裂、堕入深渊。

淡泊名利是一种崇高的人生境界，更是为官从政的重要品质。从老一辈革命家的卓然风范中，我们可以感悟到，作为共产党人到底应该看重什么、看轻什么，坚守什么、舍弃什么。要始终坚持“吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献”，正确看待工作生活中的苦与乐、得与失、利与弊，不欺瞒于一时之名，不汲汲于一事之利，像共产主义战士王杰那样坚持“在荣誉上不伸手，在待遇上不伸手，在物质上不伸手”，像“时代楷模”张连印那样“图改变家乡面貌，为后人留下一片绿荫”，像战斗英雄张富清那样立下赫赫战功却深藏功名……用一生的正心明道、怀德自重，回答好名利之问，以“功成不必在我”的胸襟、“功成必定有我”的作为，创造属于我们这一代共产党人的历史功绩。

插图：刘延源

讲述先辈故事 传承清正作风⑧

影中哲丝

杨树的“伤疤”——欲成栋梁先受修剪

■ 刘国辉/摄影 戴永洋/撰文



有感于“去后常见思”

■ 焦绍波

应对、不辱使命。

要想“事闲”而不“荒”，首先要注意克服惰性。惰性是人性弱点，是成长路上的“绊脚石”。要想在事业上有所收获、有所成就，就必须和惰性这一人性弱点对抗，坚决走出“舒适区”，时刻鞭策自己，保持“本领恐慌”，有效利用时间，争分夺秒学习，如此才能“日有精进、月有所累”。

其次要堅持补齐短板。当今时代，知识更新不断加快，各种新知识、新情况、新事物层出不穷。特别是信息化、数字化、智能化在社会各领域迅猛发展，要求党员干部必须把学习本领作为第一位的本领，对照能力短板、素质弱项、知识盲区，加强学习，拓宽视野，增长本领，使能力素养跟上时代发展步伐，避免少知而迷、不知而盲、无知而乱，努力成为本职工作的行家里手。

最后要做到久久为功。一时做到“事闲”而不“荒”不难，难的是持之以恒，把它作为一种行为习惯和生活方式。学习要摒弃“三天打鱼两天晒网”的浮躁作风，以老牛爬坡的拼劲、燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲，做到“无时不学、无一事不学、无一处不学”，不断学习新知识、掌握新技术、增加新本领，如此才能“事繁”而不“慌”，沉着应对各种考验，不负使命重托。

书边随笔

● 党员干部为官一任，就要在其位、谋其政、尽其责，努力以过硬政绩、良好形象成为人民群众爱戴、敬重的好公仆

何武去思，典出《汉书》，文中以“其所居亦无赫赫名，去后常见思”描述何武为官施政低调不张扬，但是当他离任后，百姓都很想念他。后来，人们以“何武去思”赞美公正廉明、受百姓尊重和怀念的官员。党员干部为官一任，就要在其位、谋其政、尽其责，努力以过硬政绩、良好形象成为人民群众爱戴、敬重的好公仆。

政声人去后，民意闲谈中。现实中，令人民群众“去后常见思”的优秀党员干部不在少数：有的摸索出好的工作方法，离任后仍被沿用，被群众提及时有口皆碑；有的公道正派，遵规守纪，定下的政策制度惠及人民群众，从领导岗位退下来后人民群众依然怀念

他、敬重他……党员干部应像他们那样，时刻牢记宗旨，自觉端正权力观、政绩观、事业观，脚踏实地、真抓实干，做到为官一任、造福一方，以担当作为赢得人民群众的认可和口碑。

令群众“去后常见思”，一定不忘初心勇担当之人。“你把人民放在心上，人民就会把你高高举起。”谷文昌任东山县委书记期间，带领当地人民群众苦干实干，根治风沙，筑起“绿色长城”，极大地改善了当地的生态环境。虽然谷文昌已经去世40多年，但东山人民一直怀念他、感恩他，每年清明东山百姓“先拜谷公，再祭祖宗”。党员干部应当时刻把使命扛在肩上，把责任刻在心头，凡是有利于党和人民的事，就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干，敢啃“最硬的骨头”，敢接“最烫手的山芋”，用实际行动践行党员干部的责任担当。

令群众“去后常见思”，一定是倾注真心讲奉献之人。“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”焦裕禄“心中装着全体人民，唯独没有他自己”，虽然身患重病，仍然坚持在一线追洪水、查风口、探流沙，通过实地考察详尽掌握灾害情

况，为作出正确工作部署提供可靠依据。正是因为焦裕禄心中有民、一心为民，勤勉工作、无私奉献，而在人民群众心中树起了不朽的丰碑。奉献，能让生命获得更高层次的意义和价值，党员干部应当涵养奉献品格，把“小我”融入“大我”，始终牢记“国之大者”，敬业奉献、艰苦奋斗，以“忘我”“无我”境界为党分忧、为民造福。

令群众“去后常见思”，一定是摒弃私心守纪律之人。毛泽东同志几次拒绝为亲属安排工作，女儿上学也不准用公车接送；周恩来同志理发、就医等私人行程的用车费用，如数从工资中扣除；罗荣桓同志临终时嘱咐妻子，在他去世后搬离组织分配的住所，不搞特殊……老一辈革命家用行动告诉我们，使人民群众“去后常见思”之人，一定是大公无私、公私分明，心有所戒、行有所止之人。党员干部应当对纪律心怀敬畏，自觉把党规党纪挺在前面，严于律己、克己奉公，守住底线、不踩“红线”。

善于听取群众意见，是做好工作的主要保证。党员干部要虚心向群众求计问策，多一些虚怀若谷，善于从不同角度审视问题而不偏听，利用各种情况综合分析而不偏信，使思想认识趋于客观，形成的方案趋于完善，最终的决策趋于科学可行。为此，就要大力营造鼓励人人参与、集思广益的浓厚氛围，最大程度纳群言、集众智、聚合力，找到破题招法，推动建设发展。

不妨多些“七嘴八舌”

■ 邝海涛

在古代寓言《愚公移山》中，愚公“聚室而谋”共商移山大计，其妻发出“且焉置土石”的疑问。杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”经众人商议，愚公找到了处置土石的办法。这启示我们，谋事干事，不妨多些“七嘴八舌”。

广泛听取群众意见，把群众智慧转化为正确思路和工作方法，是破解矛盾问题的重要途径和有效手段。工作中遇到难题，摆到桌面上进行思想碰撞，征求多方意见，经过“七嘴八舌”充分讨论，认真研究，最终作出的决策才符合实际。如果听不进不同意见，看问题则容易走偏，作出的决策执行起来多会有梗阻或漏洞，很难实现预期目标。

善于听取群众意见，是做好工作的主要保证。党员干部要虚心向群众求计问策，多一些虚怀若谷，善于从不同角度审视问题而不偏听，利用各种情况综合分析而不偏信，使思想认识趋于客观，形成的方案趋于完善，最终的决策趋于科学可行。为此，就要大力营造鼓励人人参与、集思广益的浓厚氛围，最大程度纳群言、集众智、聚合力，找到破题招法，推动建设发展。